
张家口职业技术学院关于进一步加强
和改进大学生心理健康教育工作的实施方案 
     
为贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发[2004]16号）、《中共河北省委、河北省人民政府关于贯彻〈中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见〉精神的意见》（冀字[2005]36号）、《教育部和卫生部共青团中央关于进一步加强和改进大学生心理健康教育的意见》（教社政[2005]1号），河北省教育厅、卫生厅、团省委《关于进一步加强和改进大学生心理健康教育的意见》（冀教政体[2006] 17 号）、《河北省教育厅关于转发〈教育部办公厅关于印发普通高等学校学生心理健康教育课程教学基本要求的通知〉的通知》（冀教政体[2011]51号），结合我院实际，制定《张家口职业技术学院关于进一步加强和改进大学生心理健康教育工作的实施方案》。  
   一、领导重视 

由主管学生工作的院领导史惠武副书记分管大学生心理健康教育工作，每年党委至少召开一至二次专题会议，研究大学生心理健康教育工作。 

二、机构设置 

①  建立大学生心理健康教育服务中心 

由史惠武副书记担任大学生心理健康教育服务中心主任，学工处、教务处、团委、系部相关负责人担任副主任，办公室设在校团委或学生处。
大学生心理健康教育服务中心的主要任务是完善和健全心理健康教育的工作机制，形成课内与课外、教育与指导、咨询与自助相结合的心理健康教育工作体系，制定和完善心理咨询人员工作条例和职业道德标准，负责大学生心理健康教育工作的规划、实施、总结等事宜。
②  建立心理咨询室 

  专兼职心理健康教师开展大学生心理辅导和咨询工作；建立大学生心理健康档案；构建和完善大学生心理问题高危人群的预警机制。    

③  建立大学生心理健康协会（社团组织）。制定心理健康协会章程；办好刊物《心
海导航》和《心海倘洋》两个学生刊物；建立大学生心理健康教育互助机制；调动大学生自我教育、同伴教育的能动性，构筑大学生心理自助体系。    

三、队伍建设 
①参加教育厅统筹规划的大学生心理健康教育专兼职教师的培训计划，要逐步实现专职心理健康教育和咨询人员持证上岗。 

②专职教师：按1：3000师生比配备专职教师，并纳入到大学生思想政治队伍序列。一是可以从目前思想政治工作队伍中的人员培养，二是将原有心理学教师纳入专职教育，如我院心理学专业教师提东、王清宣等，三是学院制定人才引进计划，2012年要专门招聘1名心理健康教育专业的大学毕业生充实大学生心理健康教育工作。 

③兼职教师：（待定）以及从社会聘用的专家和教授。 

④注重辅导员和班主任心理健康教育的培训，每学年学工处安排一至两次辅导员关于大学生心理健康教育的专题培训活动，尤其是新任辅导员，要让他们了解、掌握、熟悉大学生心理健康教育的方法和工作要求。  

  四、教学安排 

①教学活动：根据《教育部办公厅关于印发普通高等学校学生心理健康教育课程教学基本要求的通知》，将大学生心理健康教育课程纳入到教育教学中，在大学一年级开设“大学生心理健康教育”公共必修课程，覆盖全体学生。每学期分系或分专业集中进行课堂教学，也可进行专题的心理健康教育讲座。主要教学内容包括：第一部分让学生了解心理健康的基础知识（导论、心理咨询、心理困惑及异常心理），第二部分让大学生了解自我意识，发展自我（自我意识培养、人格发展与心理健康），第三部分让学生提高自我心理调适能力（大学生生涯规划及能力发展、大学生学习心理、大学生情绪管理、大学生人际交往、大学生性心理及恋爱心理、大学生压力管理与挫折应对、大学生生命教育与心理危机应对）。在大学二年级时要开设相关公共选修课程或心理健康教育讲座。学生在校学习生活期间，大学生心理健康教育中心要通过心理辅导、心理咨询、心理沙龙等心理健康教育活动加强大学生心理健康教育。 

②教材选用：必修课教材选用教育部推荐的普通高等职业教育“十二五”规划教材《大学生心理健康教程》，由张劲东、郭云飞 俞旭红主编（中国出版集团现代教育出版社）， 必修课要按照学院正常教学活动计入工作量。
③教师：专职心理健康教师、思想政治工作教师。
五、 心理辅导和心理咨询 

①宣传普及心理健康知识②介绍增进心理健康的方法和途径③解析心理现象④传授心理调适方法⑤通过个别咨询、团体咨询、电话咨询、网络咨询、书信咨询、班级辅导、心理行为训练等多种形式，为学生提供及时、有效、高质量的心理健康指导与服务。⑥心理辅导和咨询活动要计算工作量或给予合理报酬，并在教师职称评定等方面给予认定。 

六、开展心理健康宣传教育活动 

①把心理健康教育融入到日常思想教育中。②利用校内广播、电视、校刊、橱窗、板报、征文、沙龙、座谈、研讨等宣传阵地，③举办大学生心理健康宣传日或宣传周活动，④建设我院大学生心理健康教育网站（需要单独建设（经费）和网络中心支持），开办网上心理健康栏目（热点“心”闻、心理课堂、心理案例、心海浪花、心灵玫瑰、心理咨询等栏目），开辟网络心理健康教育渠道，全方位宣传和普及心理健康知识。我院从2006年起已建立了大学生心理健康档案，但和标准要求有一定的差距。
七、 经费及设施 

①经费：每年学院从学生活动经费中划拨一部分经费支持大学生心理健康教育工作，经费主要用于参加教育厅等部门培训专兼职教师、省内外研讨交流，心理健康测评软硬件及测评活动，心理健康教育课酬，心理健康网站建设与维护，为大学生心理健康协会活动提供必要的经费支持等。②设施：设一个心理咨询室，并提供必要的办公和测评设备。 

八、科学研究 

  组织专兼职教师、政工人员、大学生开展心理健康教育的科学研究、学术交流活动，调查、分析大学生心理健康状况、发展规律，探索适合大学生心理特点的教育途径和方法。 
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