附件一：
中共张家口市委教育工委
张家口市教育局
关于在教育系统开展向闫陟老师学习的通知
省属各大中专院校、各县区教育局、市直各学校：

　　长期以来，我市广大教师和教育工作者忠诚党和人民的教育事业，爱岗敬业，默默耕耘，教书育人，乐于奉献，为全市教育改革与发展作出了重大贡献，涌现了一批优秀教师典型，闫陟老师就是其中的优秀代表。

闫陟，男，张家口市一中物理老师，1965年1月出生，1987年3月入党，1987年7月参加工作，2014年5月11日因病逝世。闫陟老师从教28年来，凭着对党的教育事业的无比忠诚和对教学工作高度负责的精神，安贫乐道，无私奉献，刻苦钻研，用爱和责任铸造师魂，在平凡的工作岗位上为我们展现了为人师表的高尚品德，诠释了教师这一职业最本质的内涵。闫陟老师无愧为新时期我市教师的优秀代表，是教书育人的榜样。他的先进事迹感人至深，催人奋进。为大力弘扬闫陟老师的高尚师德风范，激励广大教职工爱岗敬业，奋发向上，打造一支师德高尚、业务精良的教师队伍，推动全市教育改革与发展，中共张家口市委教育工委、张家口市教育局决定在全市教育系统开展向闫陟老师学习的活动。
向闫陟老师学习，就是要学习他无限忠诚党的教育事业，在教学工作中勤奋忘我、鞠躬尽瘁的敬业精神。闫陟老师28年如一日，信念不改，一心扎在教育教学岗位上，三尺讲台成为他展示才华最绚丽的舞台。作为一名教师，他爱岗敬业、勤于职守、全力以赴、精益求精，面对自己的病情，他想到的不是自己，而是念念不舍的讲台，甚至在病情十分严重的情况下，实在坚持不住了才住院，每一次都是住上两天就急着出院，每一次都是一出院就上班。20多年来，他始终坚守讲台，不弃不离，充分展现了他对党的教育事业的那份赤诚之心、对于教书育人的坚守之志。
向闫陟老师学习，就是要学习他热爱学生、言传身教、甘为人梯、无私奉献的师德风范。他时刻关心学生的冷暖，用自己的全部心灵浇灌学生的成长。他用小纸条向学生征集意见，不断改进自己的教学方法，与学生进行心灵上的沟通，帮助他们走出思想和现实中的困境。他不仅教会学生知识，还教学生做人。讲邓稼先冒死探取核物质时的哽咽，讲钱学森决意回国时的慷慨，还有写在黑板上的“位卑未敢忘忧国”的大字，都在教育学生做一个什么样的人，也映射出闫陟老师是一个什么样的人。爱是教育永恒的主题，广大教师要向闫陟老师那样，用爱心呵护学生健康成长。
向闫陟老师学习，就是要学习他严谨治学、刻苦钻研、追求卓越的进取精神。他坚持严谨治学，每一堂课都经过精心准备，力求达到最佳讲授效果。他授课有方，寓教于乐，努力让知识成为学生解渴的甘泉。他平时酷爱读书，钻研业务，无论是担任班主任还是科任老师，他都一丝不苟，全力以赴。闫老师有过所带班级在高考时全校前十名他们班就占了4个的辉煌！也经受过临危受命中途接班的考验，他接任2013届15班的班主任后，逐一与学生谈话，并通过和邻班开展竞赛等各种活动激发学生们的上进心。他还和任课老师交换意见，哪一科有欠缺就抽出时间让优秀生给大家讲解做题，这样只用了半个学期的时间，15班的成绩一跃成为全年级第六名。
向闫陟老师学习，就是要学习他安贫乐道、恪守信条、勇挑重担的优良作风。他曾经说过，选择了教师这个职业就意味着选择了奉献选择了清贫，如果想挣钱发财就不要也不配做老师。妻子下岗多年，本可以出去打工补贴些家用。但是她留在家里承担了洗衣做饭熬药所有的家务，为的是全力支持闫陟安心工作。一些课外培训机构找到闫老师，高薪请他讲课，他以没有时间婉言谢绝了。多少年，他利用业余时间为多少学生补过多少课，却没有收过一分钱补课费。面对感激的家长，他说：我是老师也是家长，将心比心，都希望孩子有个好前程。教好学生是我的义务也是责任，我不会收钱的。闫老师担任文科班、普通班和实验班三个班的物理课，每周课时量将近20节，面对学校的信任和重托，他欣然接受，坚决服务组织的安排，任劳任怨，无怨无悔。因为在教师这个岗位上，他找到了属于自己的价值和幸福。
　　全市各级教育行政部门、各级各类学校要充分认识到开展向闫陟老师学习活动，对广大教育工作者坚定理想信念，树立正确的世界观、人生观、价值观和社会主义荣辱观，恪尽职守，为人师表，献身教育，不断开创张家口教育改革与发展新局面，具有十分重要的意义。要把向闫陟老师学习与践行党的群众路线教育实践活动和师德师风教育结合起来，与做好本职工作、争创一流业绩结合起来。要通过学习活动，切实解决当前师德师风中存在的突出问题，激励广大教师和教育工作者不断提高思想道德水平和教书育人能力，以德立教，爱岗敬业，为人师表，无私奉献，争做人民满意的教师和教育工作者，让更多闫陟式的好老师不断涌现，为推进我市教育事业持续健康发展作出更大的贡献。

中共张家口市委教育工委  张家口市教育局
                                 2014年8月25日
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