附件三：

                张家口市第一中学闫陟老师

事迹宣讲材料
尊敬的各位领导、同志们：
    大家上午好！

今天我要向大家讲述的是张家口市第一中学闫陟老师的事迹。认识闫老师的同志都说他是个开朗帅气的人，1米83的身高，俊朗的面容，从教28年，每年的教师节，他都会穿上喜欢的白衬衫牛仔裤打扮一下自己。但是今天，他不能来到这个被鲜花和掌声环绕的会场，不能和我们分享属于这个节日的荣光，因为他永远地离去了。

让时间回到2014年5月10日，那是闫陟老师生命中的最后一天。

早晨6点整，闹钟准时响了。闫老师比闹钟醒的还早，最近过敏性哮喘又严重了，昨晚他几乎不能躺着睡觉，医生嘱咐一天最多用8次的万托灵，他半个小时就得喷一次。妻子帮他把氧气瓶从床边推开，但是没有劝他请假，她了解丈夫的脾气，只要能爬起来，就要去上课。妻子把装着扩音器、水杯和药的书包递给他，嘱咐他走得慢些，累了就歇歇。
从家到学校只有几百米的路程，旁人走路用不了10分钟，闫老师却走走歇歇用了半个多小时。老同事王树海在路上遇到他，关切地问他脸色怎么这么难看，他说是，最近几个月瘦了二十多斤，总是没有力气。不过他还是笑眯眯的样子告诉王老师，昨晚答应老婆了，等这届学生毕业了一定好好调养一段。

这天上午闫陟一二节物理课连排，从一楼到四楼，有人看到他歇了好几次。一中有两分钟候课制度，闫老师是遵守制度的模范，他总是早早地等在教室门口，那天走廊里回响的咳嗽声让人格外揪心。
7：05分，闫老师准时走进教室，他看到的是一扇扇早已关好的窗子和用湿抹布擦干净的黑板，同学们知道闫老师粉尘过敏，每到物理课都会懂事地提前做好准备。站在讲台上的闫陟又是谈笑风生妙语如珠。他的拿手绝技是不用工具直接黑板上画图，规范精准，每次都引得啧啧赞叹。为了提高学生们的兴趣，他在课堂上经常使用幻灯片授课，中间穿插实验视频，他的课件不是从网络上下载的现成品，都是他亲自设计绘制的，重点部分用不同颜色的彩笔标示，生动美观，让学生们轻松地记住了那些枯燥的知识点。
8：45分，下了第二节课，回到办公室的闫老师要面对几沓厚厚的作业和卷子。他担任文科班、普通班和实验班三个班的物理课，每周课时量将近20节，200余名学生的作业他全批全改。还有每周两次的测验，每月一次的大考。无论是作业还是试卷闫陟老师都是当天批改，第二天点评，从不过夜。这对于他，就意味着长时间的加班，超负荷的工作。每次批改作业试卷，他的手边都有一沓自制的表格，表格上标注着“不理解、易错、概念混淆”等问题，针对每个学生的出错点，他仔细统计，在下面画正字。个别问题他记下名字个别辅导，对于共性问题，除了反复讲解加强演练，他会认真反思自己在教学过程中的薄弱点，再修正完善。无论是批作业还是改卷子，他用的时间都比别人长许多。
不知不觉时钟已经过了12点，闫陟接到妻子关切的电话，告诉他鱼汤熬好了，再不回来就凉了。前几天在社区门诊输液时医生建议他用些营养药，他却对妻子说，那些营养品不如你熬的鱼汤好喝。妻子知道他是舍不得，这几年，妻子下岗，儿子大学毕业后一直没有找到工作，老人都在农村，房子还贷着款，闫老师在尽量地节省着。那天的鱼汤他只喝了几口就放下了，他抱歉地说，味道真好，可惜今天实在是没有胃口。妻子也没舍得喝，放进冰箱里，想着明天再给他热热。
下午上班前他又吸了氧喷了药，闫老师无论在家里有多难受多疲惫，出现在学校时总是最好的状态。下午第一节2：30，他2：00就进了教室，这节课需要画几个图，为了节省上课时间，他总是课前就在黑板上画好。他粉尘过敏，虽然戴着口罩，但是剧烈的咳嗽让他中间停下来好几次。没有人想到，这是闫陟老师在黑板上写下的最后的笔迹，是他生命中的最后一课。这节课的标题是“光的性质”。闫老师带着扩音器用沙哑的声音生动的语言讲解着生僻的概念，同学们专注地听着，几乎忘记了时间。后来有同学记起，那堂课最后放视频的时候，闫老师找了一张凳子坐下了，他靠着黑板闭着眼睛，额头一片细密的汗珠。下课的铃声响了，“老师再见！”“老闫再见！”总有调皮的学生这样喊，他擦擦汗，笑的有些吃力，走到教室门口又回头嘱咐：“明天是实验课，记得预习注意事项啊。”“知道啦！”同学们嬉笑着回应他，他们不会想到，这是他们敬爱的老闫向他们最后的道别。
那天下午在办公室里，同事们看到闫老师在整理一沓纸条。每过一段时间，他都要用这种方式向学生征集意见，对他的教学方法，学习中遇到的困难，甚至是心理上的问题，都通过这些纸条传递。他认真地读着，一张一张地回复，有的纸条上甚至比学生写的还要多。中间他找了两位学习有困难的同学谈话，告诉他们做题的关键和思路，鼓励他们调整状态树立信心。他还给一位家长打了电话：“孩子这次物理没考好，主要是基础掌握不扎实，是我忽视了他的短板，我向您道歉，我会抽时间给他补课的。”闫老师去世后，这位家长提到这个电话，哭着说，孩子努力不够，老师却向我们道歉，他真是为孩子们操碎了心啊。
那天他还有晚自习，级部领导看他脸色不好，安排了老师替他，他不到7点就早早地到家了。

那些天家里也格外忙碌，下个星期儿子就要结婚了，里里外外都是妻子在操持，妻子体贴地说：“你啥也别管，多养养精神，只管儿子结婚那天好好讲几句就行啦。”

他像平常一样关上卧室的门，拧亮了桌上的那盏老式台灯开始备课。他教的3个班程度不同，为了分层次教学因材施教，他每天都要撰写3个新教案，曾经有人劝过他，任课几十年了，那些旧教案你早就烂熟于心了，何必这么费力气呢，可他却说：知识在更新，学生每届都不同，我教的3个班学生基础不一样，对他们的要求也不一样。再说，每个孩子只有一次高中，这3年也许决定了他们的一辈子，如果应付他们我良心不安哪。每一个晚上他不是写教案就是批改白天没有改完的作业试卷。家里人尽量放轻声响，多少年的习惯了，闫陟的备课时间谁都不能打扰。隔着门他剧烈的咳嗽声时断时续，后来就不再响起。
晚上9点，正在熬药的妻子手机响了，她惊讶地看到来电显示是闫陟的号码，她急忙推开卧室的门，那时闫陟已经没有力气呼唤一墙之隔的妻子了。

送到医院时闫陟已经昏迷，医生责备家属怎么这么晚才送来，正常人的血氧含量是90%，如果低于70%就得进高压氧舱，可闫陟的血氧只剩下20%，他身体里的器官全都衰竭了呀！闻讯赶到医院的领导和同事们哭着请求医生用最好的设备最好的药，妻子撕心裂肺地呼喊着他的名字，说：“你也要挺住啊，你走了我和儿子怎么过，你不管老家的爹娘了吗？你不管你的学生们了吗？！”。虽然不能说话了，但是闫陟一定听到那一声声呼唤，最后的时刻，人们看到有一颗清亮的泪珠从他的眼角滑落。他一定是不甘心不舍得啊，他答应过儿子下周的婚礼上他要赋诗一首的，他答应过妻子等到假期带她去一次海边的，他答应过他的学生们一定会带他们到高三毕业的，那么多未了的心愿不能兑现的诺言，他怎么甘心怎么能舍得！

虽经全力抢救，终究无力回天，2014年5月11日凌晨3点，张家口市第一中学教师闫陟因病去世，终年49岁。

他书桌上那盏灯还亮着，那本打开的教案还没有写完，可他却再也不能回来。
第二天，5月11日，山城铅云似铁，细雨如泣。噩耗在校园里，在师生间，在网络上和着泪水传开。人们不敢相信那个高大帅气喜欢开玩笑的闫老师就这样猝然离去了，许多人失声痛哭。高二物理组组长庞庭英流着泪说：“闫老师刚刚整理完了高二年级第一轮复习内容的总结，这些资料花费了他巨大的心血，他却再也用不到了。”级部主任王众文的手机里保存着昨晚闫老师发给他的短信：“众文，我实在是太难受了，明天不能去上课了，明天该做气垫导轨测动量的试验了，麻烦你安排好代课老师。对不起，谢谢你！”这是闫老师生前发出的最后一条短信。王众文说；“老闫是个要强自觉的人，他总是怕给领导添麻烦，怕给别的老师增加负担，怕学生不适应代课老师的方法，他唯独不怕耽误了自己的病啊。”
高二5班的物理课那天改成了自习，发给学生们的学案上，出题人闫陟几个黑色的铅字让孩子们泣不成声。讲台上摆满了学生们叠的千纸鹤，那些被泪水打湿的翅膀上，写满了不尽的思念——“闫老师，如果有来生，我还做您的学生，我要继续问你受力分析，守恒定律，你还是会耐心地为我们讲解的对吧。无论走得多远都一定要记住我们的模样。下辈子继续做我们的老师，如果您不答应，我就不交作业！” “闫老师，我笑话过你夏天也戴着的白口罩，我埋怨过你太严格的管理，如果我听话些努力些就不会让你那么累了，您就能陪我们走得久一些吧，对不起，老师我好后悔。”“闫老师，您不仅教我们知识，还教我们做人记得您讲到邓稼先冒死探取核物质时的哽咽，讲到钱学森决意回国时的慷慨，记得您写在黑板上的大字位卑未敢忘忧国，闫老师，我也许不能成为一个伟大的人，但是我一定会做一个像您一样的人！”·····
那一天恰逢母亲节，在北京，在上海，在大洋彼岸，闫老师教过的那些毕业了的学生们，那天没有给自己的妈妈献上祝福，而是在网络上点起一只又一只白蜡烛，送他们的敬爱的恩师最后一程。一位在美国读博士的学生在网上写到：“闫老师，因为喜欢你，许多同学喜欢上了物理，因为敬仰你，许多同学高考填报了物理专业。想着学成回国向您汇报，可你为什么走得这么急呢？”
落红不是无情物，化作春泥更护花。哀思如潮，人们追忆着闫陟老师走过的日子，留下的足迹，点点滴滴都是爱。

他是那么深爱他的学生。他教过的学生都说，闫老师要求极严，上课不许迟到，作业要按时交，试卷卷面要整洁，提问要有礼貌······但是孩子们都能理解他那严父的外表下一颗慈母的心。他的妻子说：“别人家两口子晚上一起看电视，我们两人是上网看学生的成绩。他的脸就是一张晴雨表，哪个学生进步了，他兴高采烈，哪个学生出现了问题，他锁着眉头一晚上都在叹气。时间长了，我都叫得出那些孩子们的名字了。”妻子说，闫陟2009年出现了过敏性哮喘症状，到2011年3月的时候肺部出现罗音，医生坚决要求他住院。可他在病床上只躺了3天就急着出院，他说他带的是毕业班，他吃点药能坚持，可孩子们到了冲刺阶段，一天也耽误不起呀。妻子痛悔地说，他每一次都是实在坚持不住了才住院，每一次都是住上两天就急着出院，每一次都是一出院就上班，我怎么就每一次都依着他呀。医生后来说，如果有一次能彻底住院治疗，病情是可以控制的，为了学生，他真是不要命了。
他是那么热爱他的工作。他平时酷爱读书，钻研业务，教学广受好评，历次考试物理学科成绩在年级名列前茅。无论是担任班主任还是科任老师，他都一丝不苟，全力以赴。一中有高二选拔各班优秀生组建尖刀班的传统，但闫老师带的2010届8班在尖刀班成立后又涌现出一批尖子生，高考时全校前十名他们班就占了4个！他没有什么秘诀，他只是用心用情用他所有的力气去做一个称职的教师。2011年8月，他担任了2013届15班的班主任。这个班之前已经换过几任班主任，问题较多，成绩在年级倒数第一。闫老师毫无怨言，服从安排，全身心地投入到教学和班级管理中，他和科任老师交换意见，哪一科缺腿他就抽出零碎时间让优秀生给大家讲题，他逐一与学生谈话，和邻班开展竞赛，通过各种活动激发孩子们的上进心。只用了半个学期的时间，15班的成绩成了全年级第六名。成绩公布的那天，闫老师笑得像个孩子，还组织班里开了个小小的庆功会。他总是答应妻子带完这一届学生就不当班主任了就请假休息一段，但是在每一次学校征求意见时，闫老师总是那不变的四个字“服从安排。”
闫陟是那么珍爱人民教师这个称号。他常说选择了教师这个职业就意味着选择了奉献选择了清贫，如果想挣钱发财就不要也不配做老师。妻子下岗多年，本可以出去打工补贴些家用。但是她留在家里承担了洗衣做饭熬药所有的家务，为的是全力支持闫陟安心工作。他的一部手机用了十几年，后盖用透明胶粘着，常常打着打着就没了声音，他一直舍不得换。可是，一些课外培训机构找到他，高薪请他讲课，他说没有时间婉言谢绝了。多少年，他利用业余时间为多少学生补过多少课，却没有收过一分钱补课费。面对感激的家长，他说：我是老师也是家长，将心比心，都希望孩子有个好前程。教好学生是我的义务也是责任，怎么能够收钱呢。儿子的工作一直没有着落，有人提醒他托当领导的家长帮帮忙，他还是摇摇头：“个人的困难能克服，可不能让人看轻了教师这两个字的份量啊。”闫陟去世后，他的妻子说：老闫这辈子其实是快乐的，无论是清贫是病痛是劳累都没有带走过他脸上的笑容，因为在教师这个岗位上，他找到了属于自己的价值和幸福。
桃李不言，春雨无痕。闫陟老师就这样默默地离去了，有人说他太平凡太普通了，就像许许多多个一中老师千千万万个山城教师一样，没有显赫的教学成果，没有耀眼的荣誉证书，更没有留下什么财产金钱。不，他留下了许多，他用坚守的清贫告诉我们什么是真正的财富，他用病弱的身体告诉我们什么是强大的灵魂，他用短暂的生命告诉我们什么是有意义的人生！三尺讲台见证了他对教育事业的热爱与忠诚，一片丹心昭示着一位人民教师的担当与责任。闫陟老师没有离去，我们会记住他的笑容，更会传承他的精神——安于清贫，甘于奉献，爱岗敬业，辛勤耕耘。无愧于人民教师这个光荣的称号，无愧于时代给与我们的荣光，赋予我们的使命！谢谢大家！
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