
国家技能型紧缺人才培养培训系列教材
全国高职高专汽车类规划教材
《汽车液压与气压传动》教学成果总结报告
一、教学成果性质与地位
汽车液压与气压传动在现代工业新技术和核心技术领域中占有着非常重要的地位。汽车液压与气压传动课程是高等职业教育汽车类各专业必修的一门专业基础课程，是研究液压气动理论和应用技术的一门实践性很强的课程。
高职院校都在进行了课程体系的整体设计，对专业课程进行教学改革和教材建设，《汽车液压与气压传动》课程是许多高职院校工科专业的重点改革课程之一，本教材编写团队针对该课程在工业企业中的应用进行了深入的研究和探讨，确定了学生掌握该课程的知识点和能力要求，通过调整课程内容，突出教学重点，及时吸收本行业发展的最新成果，精心的设计了教材的内容。有了专业建设、课程改革的基础，本教材的编写变得有必要而且可行。配合《汽车液压与气压传动》课程的改革，本教材编写团队编写了《汽车液压与气压传动》的校本教材。该教材针对专业人才培养目标，以技术应用能力的培养为主线而编写。经过一年多的使用，受到了学生和用人单位的欢迎，实践证明，该教材是一本适合高职高专教育的教材。
本教材为全国高职高专汽车类规划教材、国家技能型紧缺人才培养培训系列教材。通过对本课程的学习，使学生掌握汽车液压与气压传动的基本理论、基本知识和基本分析问题的方法，了解液压气动技术的发展趋势和最新技术。为学生进一步学习有关专业课程和日后从事相关专业工作打下基础，因此本课程在汽车类各专业的教学中占有极其重要的地位。
二、教学成果选题背景
（一）人才培养模式的变化需要有与之相适应的教材
教材建设是高等职业教育最重要的教学基本建设，是提高教学质量和办学效益、培养合格人才的重要工程。为适应人才市场需求和提高就业竞争力，全面提高教学质量，坚持以工学结合为基础，以学生职业能力的提升为目标，以培养具有创新意识和创业精神的高素质技能型专门人才为核心，造就一大批合格的高素质技能型人才。
高职教材一直没有停下教学改革的步伐，一直在不懈地探索和寻求合理解决教学质量与就业关系的有效途径。但在当前全球金融危机的大背景下，高素质技能型人才的竞争越来越激烈，高职教材改革和发展面临着前所未有的挑战。经过二十多年的实践，《汽车液压与气压传动》教材改革取得了一定的成绩，但也暴露出了不少问题。
针对我国高职教育液压气动技术课程教学的现状，如何应改革教材，走出学生就业困境，将是摆在我们面前急需解决的一个重要课题。
随着先进制造与自动化技术的发展，对从业人员也有了更高的要求，因此，重新编写一本适应时代发展的高职高专《汽车液压与气压传动》教材，显得迫在眉睫。
（二）工学结合及一体化教学改革的需要
《教育部关于深化职业教育教学改革全面提高人才培养质量的若干意见》（教职成[2015]6号）指出：“对接最新职业标准、行业标准和岗位规范，紧贴岗位实际工作过程，调整课程结构，更新课程内容，深化多种模式的课程改革”，“要普及推广项目教学、案例教学、情景教学、工作过程导向教学，广泛运用启发式、探究式、讨论式、参与式教学，充分激发学生的学习兴趣和积极性”，这说明职业院校仍然需要将完善课程改革作为教学模式改革的重要内容。给培养与培训高技能人才的职业院校如何进行一体化课程教学改革指明方向并提出更高要求。
现代职业教育形式要求中等职业院校在推进一体化教学改革时，要使课堂教学和职业教育培训更符合企业实际生产需求。这就需要修改与完善一体化课程教学标准，制定合适的教材或参考用书，直接影响职业院校人才培养质量。
（三）教材建设背景与学校资源
张家口职业技术学院2007 年成功获批国家级汽修实训基地，获得中央财政专项建设资金 320 万元。
2011年，“张家口市先进制造技术创新服务平台”“张家口市先进制造技术研究院”建设项目落户张家口职业技术学院学院。
张家口先进制造技术研究院之“云制造和云服务技术研究中心”成立于2011年6月，系我院引进中科院赵欣培博士为首的技术团队构成。张家口先进制造技术研究院之“材料加工工程技术研究中心”成立于2011年6月，系我院引进北京理工大学胡大勇教授为首的技术团队构成。张家口先进制造技术研究院之“耐磨与防腐工程技术研究中心”成立于2011年6月，系我院引进美国硅谷回国的唐云俊博士为首的技术团队构成。2013年12月27日张家口市先进制造技术研究院获得河北省中小企业公共技术服务平台荣誉称号。
三、新编汽车专业教材的必要性和紧迫性
现代制造业需要的是综合性、实用性的专业人才。为了让学生学到有用的知识，课程知识结构的探索和改革显得尤为重要。当前教材市场缺少一本适合高职高专汽车类各专业的、有针对性的《汽车液压与气压传动》教材。
该教材首次将液压气动系统与电气控制技术有机的融为了一体，知识体系实现了横向跨越和突破。现代电气控制与PLC应用技术是液压气动系统运行的基础知识，是学生完成液压气动实验和实训项目的必备知识，这对于日益强调技能教育的现代高职教育来说，显得尤为重要。
（一）传统教材现状分析
陈旧落后的现行教材模式，迫切需要有一部适合现代高职教育的新教材。当前各高职院校广泛使用的主导教材如下：
1.《液压与气压传动》第3版/左健民主编/普通高等教育十二五国家级规划教材/机械工业出版社精品教材
2.《液压与气动技术》第2版/张雅琴、姜佩东主编/普通高等教育“十一五”国家级规划教材/高等教育出版社精品教材
3.《液压与气压传动》第2版/张群生主编/“十二五”职业教育国家规划教材/高等职业教育机电类规划教材
4.《液压与气压传动》第2版/袁承训主编/机械工业出版社精品教材
以上教材内容基本上是同样的模式：讲述了流体力学基础；液压气动各类元件的工作原理、结构特点、使用与维护、常见故障及排除；液压气动基本回路的工作原理、常见故障及排除；典型的液压气动系统实例。
（二）传统教材中存在问题
传统教材中只介绍液压气动元件回路和系统，而不提元件回路和系统怎样去运行，知识结构是孤立的和不完整的。即讲述的内容是一个“知识断层”。
现代电气控制与PLC应用技术是液压气动系统运行的基础知识，是学生完成液压气动实验和实训项目的必备知识，而以上4本书对这些相关的实用知识只字未提，这对于日益强调技能教育的现代高职教育来说，显然是不合适的。
以上教材只是泛泛的讲了液压气动元件、回路和系统，没有相关的实训项目，不属于理实一体化教材。并且与企业实际生产脱节、实训教学特点不突出、针对性不强等问题，与高职教育的培养目标极不适应。
（三）新编教材的必要性和紧迫性
当前教材市场缺少一本适合高职高专汽车类各专业的、针对性较强的《汽车液压与气压传动》教材。
高职高专院校都十分重视液压与气动技术课程的建设工作,但当前液压与气动技术的课程建设存在着许多问题, 陈旧落后的知识结构体系明显不具有高职教育的特色，学非所用，已经远远不能适应时代发展的需要。
因此重新构建适应当代高等职业教育的《液压与气动技术》课程实训新体系，显得尤为迫切和重要。
四、教学成果创新与实施
（一）教材整体规划
本教材以“教学情境”的模式来组织全书结构。在保持传统教材优秀风格的基础上，以更为开阔的视野，引入『情境链接』和『科技前沿』版块，介绍科技前沿和相关领域的新知识。精选了7个典型的液压气动综合实训项目，适度补充了电气控制基础知识，使教材的知识结构体系更为完整。创新性的介绍了计算机程序控制液压气动与电气回路的方法。进一步简化了繁琐的理论计算、特性分析、公式推导等。精选了大量的新科技汽车装备与产品图片，图文并茂，版面生动美观。
从工业应用的角度出发，本教材综合性强，打破了课程体系和专业设置的限制。涉及的内容多，范围广，教师需放下课本，以实训系统的特点为出发点和落脚点，重新设计教学内容，突破教材的限制、学科的限制。
（二）实施CDIO国际工程教育模式下的教学方式
本教材将全部教学内容分解为CDIO国际工程教育模式下的教学实施方案，即以一级课题为目标，二级课题为引导、三级课题为基础。教材结构分解如下图：
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（三）教材配套数字化建设
1.完成配套的多媒体教学课件；
2.开发与教材配套的、适合学生网上学习的教学资源库，如图片库、动画库、视频库、试题库等的建设。
3.完成PLC控制的液压气动系统模拟与仿真实训项目建设。

五、教学成果应用及效果
（一）创新性的人才培养模式
高等职业教育的根本目标是培养高端技能型专门人才，其教学过程和培养目标有三个特点：一是注重学生的创新能力、实践能力和创业精神的培养：二是强调课程体系的针对性，课程设置从职业岗位群需要出发：三是突出实践环节教学，主动适应地方社会经济建设发展要求，通过教学实现学生核心能力的培养。核心能力是一种跨职业的并在职业生活中起关键作用的综合能力。课程是职业能力培养的基本单元，如何在课程中培养学生的核心能力，并将其贯穿于整个教学全过程已逐渐成为职业教育的研究焦点。
现代制造业需要的是综合性、实用性的专业人才。为了让学生学到有用的知识，课程知识结构的探索和改革显得尤为重要。该教材首次将液压气动系统与电气控制技术有机的融为了一体，知识体系实现了横向跨越和突破。现代电气控制与PLC应用技术是液压气动系统运行的基础知识，是学生完成液压气动实验和实训项目的必备知识。
（二）突出学生为主体的教学模式
突出了学生的主体作用，提高了学生的运用知识能力、自学能力、实践操作能力、自我评价能力、分析和解决问题的能力和团队协作能力。现有的课程考核方法难以适应学生核心能力的考核，需要建立课程考核形式与教学内容、能力培养相适应的课程考核模式。
在课程教学过程中，采用了行动导向教学法。这种教学方法实施的基本条件之一就是高质量的教学团队。目前有些教师对教学团队的建设还存在一些认识问题。通过实训系统的研究，可以促进教学团队的建设。在系统设计、生产、安装和调试过程中，仅凭一名授课教师是难以完成任务的。就促进了多名教师协同完成任务。在这个过程中，教师可以相互交流、相互学习、共同完成教学过程，顺其自然的促进了教学团队在行动上、教学观念上的统一。
[bookmark: _GoBack]（三）深化校企合作机制
张家口职业技术学院校外实训基地建设有力的提升了职业建设水平，在人才培养过程中起到了极大的促进作用。张家口职业技术学院校外实训基地如下：
1.北汽福田集团旗下企业
2. 三一重工集团旗下企业
3. 奇瑞汽车股份有限公司
4. 长城汽车集团旗下企业
5. 张家口市兴唐电力设备检修有限公司
6. 正东集团天津双蚨隆实业有限公司
7. 河北宏昌天马专用车有限公司
8. 博纳集团旗下企业
9. 河北钢铁集团滦县司家营铁矿有限公司
10. 杰菲尔机构（中国）有限公司旗下企业
11. 北京金隅集团旗下企业
12. 北京恒日工程机械有限公司雷沃事业部
13. 唐山三友矿山有限公司
14. 北京永乐华航精密仪器仪表有限公司
15. 河北华能源电力设备有限公司
16. 张家口长城液压油缸有限公司
（四）提高人才培养质量
针对职业教育教学中存在的问题，提出有效解决办法，实施效果显著，能够在教育教学领域贯彻落实党的十九大精神，推进职业教育现代化，健全职业教育与培训体系，深化产教融合、校企合作，推进教师、教材、教法改革，构建与落实教学标准中发挥引领作用。主要包括：落实立德树人的根本任务，推进课程思政，创新职业院校思想政治教育模式，构建“三全育人"体系；完善专业及专业群建设，构建突出职业能力培养的课程体系；推进劳动教育，培养工匠精神、职业道德和就业创业能力，深化课程改革，推动职业院校“课堂革命”，合理运用现代性教学方法，创新复合型技术技能人才培养模式；教学与信息技术有机融合。坚持“校企结合、中高职结合、工学结合、多元参与”的原则，共同制定计划，完成系统的设计开发。
以专业培养目标、工作岗位要求和项目式教学需要为依据，突出以“应用”为主的实训体系，最大限度地体现液压气动在生产中的实际应用。为学生构建一个可充分发挥学生潜能和创造力的有利于学生关键能力培养的实践平台。全面提高汽车相关专业人才培养质量。

六、教学成果的社会意义与推广价值
（一）提升学生社会服务及职业能力
实施“教做学”一体化，使教学变得生动，使抽象的内容变得具体，加深了学生对理论知识的理解，既锻炼了动手能力，又充分满足了学生的好奇心及探究知识的积极性，提高了学生分析问题、解决问题的能力，最终使所学知识应用于实际之中，达到了“用学一体”的教学目的，在知识积累、能力培养、素质锻炼等方面起到了课堂教学无法替代的作用。在系统研究的整个过程学生是以小组完成的，并在最后要进行展示，这极大的激发了学生的积极性，整个过程学生自主设计，自主施工，自主调试，展示了整个团队的劳动成果。促进了团队的协作能力和处理问题能力。在展示过程中，促进了学生的语言交流和表达能力。每次学生完成自己的任务，看到自己的劳动成果都非常有成就感，这更加促进了学生学习的积极性。极大的提升了学生社会服务及职业能力。
（二）提升学生职业素养和专业能力
1.职业规范
遵守劳动纪律；尊敬师长、团结同学；爱护公物；具有责任意识、安全意识、团队合作意识。感知工作能很好的感知工作状态；熟悉工作岗位，认同工作价值。参与状态同学之间相互尊重，保持多向、丰富、适宜的信息交流。
2.专业能力
具备高效率的学习状态；信息检索能有效利用网络资源、工作手册查找相关信息；能将查找到的信息有效转换到工作中；能用自已的语言有条理地去解释、表述所学知识。学习方法工作计划、操作过程符合规范；能够从正确的角度、利用正确的学习方法获取知识。能力提升专业知识扎实，有较强的自学能力；获得了进一步发展的能力；
（三）教学成果推广价值
高职院校都在进行了课程体系的整体设计，对专业课程进行教学改革和教材建设，《汽车液压与气压传动》课程是许多高职院校工科专业的重点改革课程之一，本教材编写团队针对该课程在工业企业中的应用进行了深入的研究和探讨，确定了学生掌握该课程的知识点和能力要求，通过调整课程内容，突出教学重点，及时吸收本行业发展的最新成果，精心的设计了教材的内容。有了专业建设、课程改革的基础，本教材的编写变得有必要而且可行。该教材针对专业人才培养目标，以技术应用能力的培养为主线而编写。经过一年多的使用，受到了学生和用人单位的欢迎，实践证明，该教材是一本适合高职高专教育的教材。
本教材借鉴了省内外国家高职示范院校精品课程建设的成功模式，通过对高职院校学生学习特点进行认真分析，以及对学习领域课程教学模式的研究，合理制订本课程的教学改革方案和实训体系。一流的编写团队保证了图书内容的新颖性、科学性。因此该书市场需求量巨大，将产生极大的经济效益及社会效益。具备了在高职院校工科教学过程中推广的价值。



                            张家口职业技术学院 崔培雪
                             2021年2月20日
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