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西柏坡精神永载史册
西柏坡，一个永载中国革命史册的名字。从1947年7月12日中央工委在西柏坡正式成立，到1949年3月23日党中央离开西柏坡，一共621天。这621天，是中国革命的伟大历史转折时期。作为“进入北平解放全中国的最后一个农村指挥所”，以毛泽东同志为核心的党中央在这个小山村领导了轰轰烈烈的土地改革运动，指挥了辽沈、淮海、平津三大战役，召开了具有伟大历史意义的七届二中全会。在这段波澜壮阔的革命实践中，孕育形成了以“两个务必”为核心的西柏坡精神，主要体现为：为了人民、依靠人民的公仆精神，敢于斗争、敢于胜利的进取精神，政治协商、团结合作的民主精神，立规严纪、集中统一的看齐精神，谦虚谨慎、艰苦奋斗的赶考精神。西柏坡精神，是中国共产党人在革命历程上铸就的一座精神丰碑，与“红船精神”、井冈山精神、苏区精神、长征精神和延安精神等一道，成为中国共产党的宝贵精神财富，也成为新时代我们党不忘初心、牢记使命，全面建成小康社会、开启建设社会主义现代化强国新征程的强大精神动力。
　　为了人民、依靠人民的公仆精神
　　为了人民、依靠人民，是我们党克敌制胜的法宝。西柏坡时期，如何打败国民党的军事进攻，取得革命最后胜利，是当时的“历史之问”。面对敌强我弱的力量对比，毛泽东同志明确指出“革命要依靠人民群众”。解决土地问题，满足广大农民的利益需求，成为依靠人民、为了人民在当时最重要的体现。这一时期，我们党召开全国土地会议，公布《中国土地法大纲》，将农民群众最为关心的土地问题提到战略高度，在解放区进行轰轰烈烈的土地改革运动，满足了农民获得土地这个最根本的利益需求。开展“土地还家”，广大农民全力参军参战、支援前线，使国民党陷入了人民战争的汪洋大海。“最后一碗米当军粮，最后一块布做军装，最后一件棉袄盖在担架上，最后一个儿子送到战场上”是当时的真实写照。
　　敢于斗争、敢于胜利的进取精神
　　西柏坡精神代表着不畏强敌、敢于斗争、敢于胜利的进取精神。西柏坡时期，在敌强我弱的情况下，敢不敢不失时机举行战略反攻和战略决战，敢不敢将革命进行到底，是党面临的重大战略抉择。在这个关键时期，党中央对革命形势进行了科学分析，坚定地认为中国共产党代表着中国最广大人民群众的根本利益，代表着中华民族的根本利益，进行的是正义的、进步的战争，而国民党所代表的是大地主大资产阶级的利益，进行的是反人民、非正义的战争。因此，尽管国民党拥有军事力量对比上的明显优势和先进的美式武器装备，表面上看起来气势汹汹，但国民党军队派系林立、各自为战、人心涣散、无心恋战。与国民党军队完全不同，“小米加步枪”的人民军队众志成城、士气高昂、敢于斗争、艰苦作战，骨子里有“敢教日月换新天”的英雄气概和深厚的为民情怀。怀着坚定的信念，在力量还处于劣势的情况下，刘邓大军以一往无前的大无畏英雄气概千里跃进大别山，以艰苦卓绝的浴血奋战拉开战略进攻序幕。在决战时机成熟时，敢于打前所未有的大仗，敢于攻取对手占领的重要城市，敢于决战敌人强大兵团，指挥了规模空前的辽沈、淮海、平津三大战役，创造了震惊中外的战争范例。
　　在消灭国民党主要军事力量后，以美国为首的帝国主义国家极力使中国革命止步，国民党为争取喘息时间，提出和谈，图谋“划江而治”。面对历史抉择，我们党号召全国人民“将革命进行到底”，申明无论和谈是否成功，都将“打过长江去，解放全中国”，敢于在全国范围内彻底推翻国民党反动统治，表明中国共产党人决不允许革命半途而废的坚定信念和将革命进行到底的使命担当。毛泽东同志在七届二中全会报告中明确指出，我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界；规定了党在全国胜利以后，在政治、经济、外交方面应当采取的基本政策，指出了中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向。
　　政治协商、团结合作的民主精神
　　西柏坡时期，我们在国民党统治区开辟第二条战线，制定争取团结小资产阶级和民族资产阶级的方针政策，革命统一战线不断扩大。1948年，中共中央发布“五一口号”，号召联合全国知识分子、自由资产阶级、各民主党派、社会贤达和其他爱国分子，巩固与扩大反对帝国主义、反对封建主义、反对官僚资本主义的统一战线，为着打倒蒋介石、建立新中国而共同奋斗；提出各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府。各民主党派纷纷响应，北上解放区，参加新政协，自愿自觉接受中国共产党领导，实现了社会各界空前大团结。毛泽东同志在七届二中全会提出：“无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政，要求我们党去认真地团结全体工人阶级、全体农民阶级和广大的革命知识分子，这些是这个专政的领导力量和基础力量。”人民民主专政的国体，规定了人民代表大会的政体、党领导的多党合作的新型政党制度以及民族区域自治制度，确立了新中国人民民主的基本政治制度。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。
　　立规严纪、集中统一的看齐精神
　　西柏坡是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行，有力推动了党的作风和纪律建设。早在延安时期，毛泽东同志就提出全党向中央看齐的思想。西柏坡时期，各解放区连成一片，人民解放军开始大兵团正规作战。我们党为了适应革命形势变化，提出强化看齐意识，严格自律要求，加强党的制度建设和纪律建设，实现党的集中统一领导。毛泽东同志亲自起草《关于建立报告制度》，多次督促请示报告制度落实，强调这是“为了及时反映情况，使中央有可能在事先或事后帮助各地不犯或少犯错误，争取革命战争更加伟大的胜利起见”。在西柏坡召开的九月会议，通过了《中共中央关于各中央局、分局、军区、军委分会及前委会向中央请示报告制度的决议》，厘清了各级权力，有效地规范了党内运行机制，维护了中央领导集体的权威，加强了党的集中统一领导。中央颁布《健全党委制》《党委会的工作方法》等一系列制度，提出“加强纪律性，革命无不胜”的口号，重新颁布《三大纪律八项注意》。根据毛泽东同志的提议，七届二中全会作出了“不做寿、不送礼、少敬酒、少拍掌、不以人名作地名、不要把中国同志同马恩列斯平列”的六条规定。
　　谦虚谨慎、艰苦奋斗的赶考精神
　　在中国革命即将胜利、历史转折到来的历史背景下，毛泽东同志基于对中国历史传统和现实国情的深刻理解和准确把握，对中国共产党实践经验的历史总结和深刻领悟，对未来革命和建设长期性、艰巨性、复杂性的深刻思考，高瞻远瞩、把握未来，向全党同志描绘新中国宏伟蓝图，发出了“两个务必”的告诫，提出了“进京赶考”的历史命题。
　　在七届二中全会上，毛泽东同志全面规划新中国制度框架与政策设计；警示全党同志不要被胜利冲昏头脑，忧思因为胜利可能增长的“四种情绪”，防止“资产阶级的捧场则可能征服我们队伍中的意志薄弱者……他们在糖弹面前要打败仗”，强调“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步”。中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。毛泽东同志告诫全党同志，“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”，即“两个务必”。
　　离开西柏坡前往北京之际，毛泽东同志明确提出“进京赶考”“我们决不当李自成”的历史命题，决心跳出历史周期律，实现长久执政，引领中国人民走向社会主义。“两个务必”与“进京赶考”的提出，在国际共运史上第一次初步解决了无产阶级政党执政后如何保持党的先进性和纯洁性、实现长久执政和历史使命的重大课题，丰富发展了无产阶级政党领导和建设理论。坚持“两个务必”，有助于党员干部增强“赶考”意识，自重自省自警自励，克服革命到头思想和骄傲情绪、以功臣自居的情绪、停顿起来不求进步的情绪，做到掌权不忘责任重、位高不失公仆心，老老实实做人、踏踏实实干事、清清白白为官，自觉克服形式主义、官僚主义作风，始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气，保持对事业的执着追求和对工作的饱满热情。
　　新中国成立70多年来，一代又一代中国共产党人，从革命到执政，从建设到改革，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，坚守“两个务必”，践行“两个务必”，不断赋予其新的时代内涵，鲜明体现了继承与创新的高度统一，使“两个务必”成为我们党推动革命建设改革的传家宝。
